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Men jeg vælger at fortolke det, hr. Martin 
Henriksen siger nu, som et tilsagn om, at man 
vil følge op på plejeboliggarantien, at man vil 
følge op på, at der faktisk bliver sat handling 
bag ordene, og det takker vi da så for. 

Kl. 16:53 
Formanden: 
Tak. Der er ikke flere, der har bedt om ordet, og 
vi går til afstemning. : 

Kl. 16:53 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om beslutningsforslagets endelige 
vedtagelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 50 (S, SF, RV og EL), imod stemte: 59 
(V, DF, KF og LA), hverken for eller imod stem- 
te: 0. 

Forslaget til folketingsbeslutning er forkastet: 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
56) 2. (sidste) behandling af beslutningsforslag 
nr. B 194: 
Forslag til folketingsbeslutning om Danmarks 
ratifikation af FN's konvention af 13. december 
2006 om rettigheder for personer med handi- 
cap. 
Af indenrigs- og socialministeren (Karen Elle- 
mann). 
(Fremsættelse 22.04.2009.1. behandling 
28.04.2009. Betænkning 19.05.2009). 

Kl. 16:54 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag, og der er in- 
gen, der har bedt om ordet, så vi går til afstem- 
ning. 

Kl. 16:55 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om forslagets endelige vedtagelse, 
og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 109 (V, S, DF, SF, KF, RV, EL og LA), 
imod stemte: 0, hverken for eller imod stemte: 0. 

Forslaget til folketingsbeslutning er vedtaget og 
bliver sendt til indenrigs- og socialministeren. 

For god ordens skyld kan jeg oplyse, at vi ikke 
forventer flere afstemninger for efterfølgende 
sager, medmindre det begæres ved hvert efter- 
følgende punkt, men formandskabet forventer 
ikke flere afstemninger for efterfølgende sager. 

Men jeg vil gerne bede om ro i salen. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
57) 2. behandling af lovforslag nr. L 189: 
Forslag til lov om ændring af lov om kommu- 
nal udligning og generelle tilskud til kommu- 
ner. (Justering af udligningssystemet og visse 
tilskudsordninger). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 31.03.2009.1. behandling . 
24.04.2009. Betænkning 26.05.2009). 

Kl. 16:57 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? Hr. Rasmus 
Prehn. 

Kl. 16:57 
(Ordfører) 
Rasmus Prehn (S): 
I sidste uge kunne vi i TV-avisen se en udsendel- 
se om en række vækstkommuner, som på grund 
af store vanskeligheder med udligningsrefor- 
men var kommet i en situation, hvor de kunne 
risikere at blive sat under økonomisk admini- 
stration. Vi har også i dagspressen kunnet følge 
en række mellemstore kommuner, herunder en 
række kommuner på Fyn, som har vandet sig 
gevaldigt under de udligningsproblemer, som 
der er med det nugældende udligningssystem. 
Derudover har der været 'en række andre pro- 
blemstillinger oppe, som har vist, at der kan 
være visse uretfærdigheder, i det nugældende 
system. 
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Derfor kunne man jo glæde sig, da der kom et 
lovforslag, L 189: Lov om ændring af lov om 
kommunal udligning og generelle tilskud til 
kommuner. Justering af udligningssystemet og 
visse tilskudsordninger. Det lyder jo som en ud- 
strakt hånd til de her kommuner, som er i van- 
skeligheder. Nu skulle kommunerne med vækst 
have en hjælpende hånd. Nu skulle kommuner- 
ne på Fyn have en hjælpende hånd. Nu skulle en 
række af de kommuner, som har store sociale 
udgifter, have en hjælpende hånd. 

Men når man så kigger det her lovforslag 
igennem, vil man se, at det er fuldt af selvros og 
en masse intentioner om, at det nu bliver bedre. 
Men i den proces, vi har haft efter førstebehand- 
lingen, må vi sige, at det altså er meget bittesmå 
tekniske ændringer. Nogle ganske få trækker i 
den rigtige retning, men ellers er det meget 
svært at få et overblik over, hvor det rent faktisk 
hjælper, hvor det går ind og løse problemerne 
for dem, som har påpeget problemer i forhold til 
de her ting. Faktisk er der elementer, som direk- 
te trækker i den forkerte retning. 

Med hensyn til den pulje, der er i forhold til 
kommunerne i hovedstadsområdet for kommu- 
ner, der er økonomisk vanskeligt stillede, er vi 
faktisk i den situation, at borgmester Ole Bjørs- 
torp i Ishøj direkte giver udtryk for, at Ishøj fak- 
tisk vil tabe på det her, mens der er udsigt til, at 
man i Gentofte vil vinde på det. Så det er altså 
penge op af lommen på borgerne i Ishøj og pen- 
ge ned i lommen på dem i Gentofte. Det er jo 
ikke ligefrem det, man normalt vil kalde mere 
retfærdigt. 

Derfor har vi fra Socialdemokratiets side efter 
den meget ringe besvarelse, der har været af de 
spørgsmål, der har været stillet, valgt at sige, at 
vi har meget svært ved at støtte det her lovfor- 
slag. Vi kunne godt se, at det kunne være rime- 
ligt at ændre med hensyn til mere socioøkono- 
miske kriterier i forhold til det her lovforslag. 
Der er nogle bittesmå skridt i den rigtige ret- 
ning, men det er langtfra nok, og vi ønsker ikke 
fra Socialdemokratiets side at være med til at 
give et godkendelsesstempel til den oprindelige 
udligningsreform, som vi mener var grundlæg- 
gende problematisk i den forstand, at der sim- 
pelt hen ikke var tilstrækkeligt med økonomi til 
de mange kommunale opgaver, som blev lagt 
over til kommunerne fra amterne. Vi så jo senest 
i går, at kommunerne nu har svært ved at leve 
op til at give specialundervisningstilbud, sim- 
pelt hen fordi regeringen, da man gav opgaven 

fra amterne til kommunerne, glemte at sende 
pengene med. 

Så der er stadig væk fundamentale problemer 
i forhold til de her ting. Selv om vi har prøvet at 
gå konstruktivt ind i det her, er det altså ikke 
lykkedes. Det minder mere om sådan et forsøg 
på at lave en symbolsk reaktion, ikke en reel re- 
aktion. Det synes jeg er ærgerligt, og derfor har 
vi fra Socialdemokratiets side besluttet os for at 
stemme imod det her lovforslag. 

Kl. 17:00 
Formanden: 
Tak. Der er en kort bemærkning fra hr. Erling 
Bonnesen. 

Kl. 17:01 
Erling Bonnesen (V): 
Tak. Jeg glæder mig over, at vi her i Danmark 
har et af verdens allermest decentrale samfunds- 
systemer. Det betyder, at kommunerne står for 
en meget stor del af den daglige styring af den 
offentlige forvaltning. Faktisk er det cirka halv- 
delen af økonomien, kommunerne står for. Det 
betyder, at udligningssystemet skal justeres en 
gang imellem, når der er behov for det. Præcis 
derfor blev det også aftalt i kommunalreformen, 
at vi skulle følge op på de ting, der blev iværksat 
dengang, og det er vi også præcis i gang med 
med det lovforslag, som er lagt frem nu. Det kan 
vi dele i to: Nogle ting bliver kørt igennem nu, 
og så er der nogle ting, der skal regnes videre 
på. Det kan jeg også forstå at mange kommuner 
har kvitteret for. Det er jo måden at tilrettelægge 
det på. 

Jeg vil sige til Socialdemokraterne, at de jo 
selv har været med til at fastlægge den her pro- 
cedure og den her fremgangsmåde, og derfor 
undrer den her kritik mig da også en lille smule. 

Kl. 17:01 
Formanden: 
Hr. Rasmus Prehn. 

Kl. 17:02 
Rasmus Prehn (S): 
Fra socialdemokratisk side kan vi kun give Ven- 
stres ordfører ret i, at det er nødvendigt at lave 
en revision af det oprindelige udligningssystem 
-  det kan vi jo se af de kritikpunkter, der har væ- 
ret rejst -  men det, der bare er problemet her, er, 
at man jo ikke løser de grundlæggende proble- 
mer. Og derfor forbeholder vi os altså retten til 
fra socialdemokratisk side at sige: Det her er 
ikke godt nok; det er nogle små kosmetiske æn- 
dringer, men det er ikke noget, der virkelig ryk- 
ker i forhold til de problemer, der er. 
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I øvrigt er hovedproblemet jo ikke kun et ud- 
ligningsproblem, men også det, at man fra rege- 
ringens side fuldstændig har glemt at sende 
pengene med, når man har givet kommunerne 
nye opgaver. Jeg synes, det er helt urimeligt, at 
man gør kommunerne til gidsler i det her vel- 
færdssamfund, hvor man så står og kritiserer 
kommunerne, men man glemmer at sende pen- 
gene med. 

Det her forslag retter ikke op på de grundlæg- 
gende problemer, og derfor kan Venstre simpelt 
hen ikke bede Socialdemokratiet om at stemme 
for det. Selv om vi sådan set gerne ville gå ind i 
en konstruktiv proces, mener vi heller ikke, at 
der i lovgivningsbehandlingsprocessen har væ- 
ret tilstrækkelig respekt i forhold til at svare på 
spørgsmål og andet. 

Kl. 17:03 
Formanden: 
Hr. Erling Bonnesen for en kort bemærkning. 

Kl. 17:03 
Erling Bonnesen (V): 
Tak. Jamen vi har lyttet, vi har også sendt penge 
med, og vi har også markeret, som jeg har sagt 
tidligere, at der skal foretages passende justerin- 
ger med passende mellemrum. Det er også præ- 
cis det, vi gør, men vi ved jo også, at det skal 
være gennemregnet fuldstændig og grundigt, 
inden man, om jeg så må sige, gennemfører den 
næste halvdel. Præcis derfor er det også, at vi 
bruger finansieringssystemet og Finansierings- 
udvalget til det, og der ved man jo også godt al- 
lerede nu, at der er lavet supplerende foreløbige 
regnestykker, som viser, at det jo ikke er hele bil- 
ledet, der er kommet frem, det er ikke hele reg- 
nestykket. Derfor er der jo meget gode grunde 
til også at få den anden halvdel med, og det er 
præcis det, Finansieringsudvalget bliver bedt . 
om, således at vi får et fuldstændigt og klart be- 
slutningsgrundlag at tage stilling til, når det nu 
kommer til veje. Det er måden at gøre det på, for 
at det skal være sagligt og seriøst. Vi skal jo lige 
præcis ikke havne i de her hovsaløsninger, som 
jeg kan høre at der bliver lagt op til. Det vil vi ik- 
ke. 

Kl. 17:04 
Formanden: 
Hr. Rasmus Prehn. 

Kl. 17:04 
Rasmus Prehn (S): 
Jamen jeg vil da medgive Venstres ordfører, at 
det bliver spændende at se, hvad Finansierings- 
udvalget kommer frem til, og det vil vi så kigge 
på til den tid. Mere er der sådan set ikke at sige 

til det. Men det her forslag er i hvert fald ikke i 
tilstrækkelig grad et skridt i den rigtige retning, 
og derfor stemmer vi ikke for det. 

Kl. 17:04 , 
Formanden: 
Så er det hr. Flemming Bonne som ordfører. 

. . .  홢" Kl. 17:04 
(Ordfører) 
Flemming Bonne (SF): 
Jeg sagde i min ordførertale ved førstebehand- 
lingen, at det umiddelbart er positivt, at regerin- 
gen følger op på finansieringsaftalen. Men jeg 
sagde samtidig, at lovforslaget er helt utilstræk- 
keligt, og at det slet ikke imødegår de proble- 
mer, en række kommuner slås med lige nu. 

Flere kommuner har haft foretræde for Kom- 
munaludvalget og redegjort for en række pro- 
blemer. Der er tale om 40 kommuner, som mener 
at have vanskeligheder i større eller mindre 
grad. 5 østjyske kommuner, som alle er vækst- 
kommuner og har driftsudgifter i den lave ende, 
kan ikke klare investeringerne, der følger af den 
vækst, der er i området. Flere af kommunerne 
forventer faktisk at komme under administra- 
tion inden for det næste år. Blandt kommunerne 
findes faktisk kommunen med de alleriaveste 
driftsudgifter i dette land. Så har vi 6 fynske 
kommuner, som har problemer med stigende 
socialudgifter, og hvor der samtidig er et misfor- 
hold i, at de opkræver en høj kommuneskat, og 
at deres serviceniveau målt i kroner og øre lig- 
ger i den lave ende. Der er altså for lidt penge til 
rådighed til velfærd i forhold til den skat, man 
opkræver. ; 

Der er så endelig en række kommuner, der 
ligger ude i landets sårbare udkantsområder, 
som har nogle problemer, der er lidt større end 
dem. 

I forbindelse med udvalgsbehandlingen er 
der stillet 26 spørgsmål og 4 samrådsspørgsmål, 
og SF har med en række spørgsmål forsøgt at få 
klarlagt, hvordan regeringen vil komme skæv- 
hederne i udligningssystemerne til livs, og vi 
har forsøgt at få nogle anvisninger på, hvordan 
de trængte kommuner sådan lige umiddelbart 
kan få skabt balance i deres budgetter. Men in- 
denrigs- og socialministeren anerkender ikke, at 
der er særlige økonomiske problemer som følge 
af udligningssystemet. Ministeren vil tidligst 
åbne op for justeringer af systemet i 2012, og det 
er på trods af, at flere af kommunerne er nødsa- 
get til at genåbne budgetterne i indeværende år, 
samtidig med at de har et højt skattetryk og lave 
udgifter at kæmpe med. 
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Det er ikke på nogen måde lykkedes at få mi- 
nisteren til at signalere til kommunerne, hvilke 
handlemuligheder de står tilbage med i deres 
vanskelige situation. Mener ministeren f.eks., at 
skatterne skal stige, eller er det i orden, at servi- 
ceniveauet skal sænkes yderligere på folkeskole- 
området, pasningsområdet og for de ældre -  
spørgsmålstegn. For nogle af kommunerne har i 
forvejen de laveste udgifter på velfærdsområ- 
derne, og hvor meget skal de pines ned i forhold 
til andre kommuner? 

Er løsningen det, som hr. Erling Bonnesen og 
Venstres gruppeformand, hr. Peter Christensen, 
er citeret for ved tidligere lejligheder, nemlig at 
kommunerne bare skal tage sig sammen og gå i 
gang med at rationalisere og med at skabe en or- 
dentlig drift, og at de har alle mulighederne, for 
hvis bare de opfører sig fornuftigt, så går det he- 
le? 

I SF mener vi jo, at problemet er et helt andet. 
Vi mener, at de økonomiske grundvilkår for 
kommunerne i Danmark er alt for forskellige, og 
der er tilsyneladende ikke nogen lyst til at gå ind 
og skabe et nogenlunde lige, nogenlunde rime- 
ligt udgangspunkt for kommunerne, således at 
de i sund konkurrence med hverandre kan ud- 
vikle sig. Det er jo den situation, vi skal forsøge 
at skabe. Men sagen er altså, at vi efterlader nog- 
le kommuner i en meget, meget vanskelig situa- 
tion, og det synes jeg faktisk er for dårligt. 

Da vi jo ikke er kommet længere siden første- 
behandlingen og et helt klart flertal har valgt at. 
sige nej til SF's model -  vi ville jo gerne have en 
neutral kommission til at finde det rigtige sy- 
stem for os -  så ser vi så frem til, ,at nogle af de 
ansvarlige partier nu må vise vejen for de her 
kommuner, altså hvad det er, de skal gøre for at 
få tingene til at hænge sammen. 

Vi vil under alle omstændigheder stemme nej 
til lovforslaget ved tredjebehandlingen. 

Kl. 17:09 
Formanden: 
Tak. Så er der ønske om en kort bemærkning fra 
hr. Erling Bonnesen. 

, Kl. 17:09 
Erling Bonnesen (V): 
Tak. Skulle man sådan følge SF-forslaget her, ly- 
der det næsten, som om der er, hovsa, lige er 
kommet en melding der, og at vi så hellere lige 
må flytte lidt rundt på pengene. Og ugen efter 
kommer der så en ny deputation i Kommunal- 
udvalget, og så lyder det næsten, som om SF si- 
ger: Hovsa, så må vi lige flytte rundt en gang til. 
Så er vi oppe på tre, og så kommer der også nog- 

le enkeltkommuner. Det ville jo ende i det rene 
kaos. 

Det er jo præcis derfor, at Folketinget for 
længst har vedtaget et system, en proces, en pro- 
cedure for at tackle de her ting, således at det 
bliver gennemregnet, veldokumenteret, således 
at man er helt sikker på, hvordan det her virker 
ude i alle krogene, når man så rent faktisk be- 
slutter. Og det er præcis den procedure og frem- 
gangsmåde, som vi også følger. Det er også præ- 
cis derfor, at vi selvfølgelig socialt ansvarligt føl- 
ger op på nu at regulere i forhold til handicap- 
kriterierne. Der er så en række ting, hvor vi si- 
ger: Fint, dem skal vi så have regnet grundigere 
igennem. 

Jeg må jo altså så spørge SF's ordfører: Er SF 
ikke enig i, at vi ikke skal ind i hovsabeslutnin- 
ger, at vi skal have et ordentligt dokumenta- 
tionsgrundlag, inden vi beslutter? 

Kl. 17:10 
Formanden: 
Hr. Flemming Bonne. 

Kl. 17:11 
Flemming Bonne (SF): 
Jo da, det ville da være uansvarligt andet. Det 
var jo derfor, vi fremsatte et beslutningsforslag 
om nu for alvor at grave os til bunds i det her sy- 
stem og få lavet et system, som sikrede, at alle 
kommunerne havde et ordentligt udgangs- 
punkt, at de havde et ordentligt økonomisk 
grundvilkår at arbejde ud fra. Det var der ikke 
flertal for. 

Vi har så konstateret, at det forslag, der ligger 
her, hvor man beder Finansieringsudvalget om 
at lave nogle justeringer, er helt utilstrækkeligt. 
Og med de svar, vi har fået fra ministeren, må 
jeg endnu eri gang konstatere, at det er fuld- 
stændig utilstrækkeligt. Man har ikke engang 
viljen til at gå ind og løse her og nu-problemerne 
for de kommuner, som er i gang med at genåbne 
budgetterne. Altså, jeg synes ærlig talt, det er for 
ringe. 

Selvfølgelig skal vi da sikre, at vi får lavet et 
system, som er holdbart i længden, men L 189 er 
desværre ikke vejen til det. 

Kl. 17:12 
Formanden: 
Hr. Erling Bonnesen for en kort bemærkning. 

Kl. 17:12 
Erling Bonnesen (V): 
Tak. Jeg kan så forstå, at SF her under sagsbe- 
handlingen nu igen skifter kurs. Nu vil man 
pludselig godt være med til at regne på det. Det 
synes næsten at køre helt i ring for SF her, så jeg 
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må da bare med tilfredshed konstatere, at det da 
er godt, at vi har anlagt den her linje og følger 
den procedure, som er anvendt igennem mange 
år og lige præcis er måden at gøre det på, så man 
ved, hvad man har at rette sig efter. 

Så jeg vil da gerne her til sidst spørge SF's : 
ordfører, om det trods alt ikke ligesom er den 
mest klare linje, der går igennem nu. Og det er 
selvfølgelig også præcis derfor, at vi holder fast i 
den. 

Kl. 17:12 
Formanden: 
Hr. Flemming. Bonne. 

Kl. 17:12 
Flemming Bonne (SF): 
SF skifter ikke kurs igen. SF har jo en helt klar 
intention om, hvad vi vil med et udligningssy- 
stem i Danmark. Det har jeg nu forklaret to gan- 
ge her fra talerstolen. Et flettal vil ikke den vej, 
vi vil, men vores mål er da dét samme: at vi går 
efter at få et system, som sikrer, at alle kommu- 
ner i dette land, uanset hvor i landet de befinder 
sig, som udgangspunkt er i stand til at levere en 
ordentlig velfærd. Det har ikke noget at gøre 
med at skifte kurs. 

Det nye, vi kan sige der er kommet her, er, at 
der nu er nogle,-. der er i så akutte vanskelighe- 
der, at de bliver nødt til at genåbne budgetterne. 
Og det synes jeg også kalder på et eller andet 
svar fra en ansvarlig regering. Det har vi ikke få- 
et. 

., .Kl. 17:13 
Formanden: 
Så er det hr. Hans Kristian Skibby som ordfører 
før fru Line Barfod som ordfører. 

Kl. 17:13 
(Ordfører) 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Men man kan jo godt ligesom konstatere, at der 
egentlig ikke er dukket så forfærdelig meget nyt 
op, siden vi havde førstebehandlingen af lovfor- 
slag L 189, hvor vi egentlig havde en stor og 
lang og principiel debat om baggrunden for, at 
det her forslag er blevet fremsat. Derfor er der 
måske heller ikke så meget nyt at bidrage med. 
Men nu er debatten her jo, og derfor vil jeg selv- 
følgelig gerne prøve at nævne nogle af de ting, 
der ligger i det, og det er jo bl.a., at de tre kon- 
krete ændringer til det eksisterende udlignings- 
system, der ligger i L 189 nu, er nogle relativt 
små ting. Selvfølgelig er det det; for det er nogle, 
vi kan klare på den korte bane. 

Men der ligger jo allerede nu en klar aftale 
om og en forventning om, at der kommer et 

godt oplæg til en aftale om, hvordan man skal 
gennemføre og tilrettelægge det arbejde, der 
skal foregå videre fremad i det her Finansie- 
ringsudvalg. Vi har jo allerede, også på de sam- 
råd, vi har haft med den nye indenrigsminister, 
fået klart tilkendegivet, at man eksempelvis vil 
kigge netop på problemerne vedrørende de so- 
cioøkonomiske kriterier, som en lang, lang ræk- 
ke kommuner har påberåbt sig at være urimeligt 
ramt af. De vil jo indgå i Finansieringsudvalgets 
videre arbejde. Ligeledes har vi fået en tilkende- 
givelse af, at de problemstillinger, som de her 
seks østjyske vækstkommuner har konkretise- 
ret og påvist, og som dækker andre sider af sam- 
me sag, også vil indgå i Finansieringsudvalgets 
arbejde. 

Endelig er der jo det, som har været rejst fra 
flere sider, nemlig spørgsmålet om dækningsaf- 
gift på statslige ejendomme, hvor man kan se, at 
nogle kommuner får ganske høje nettobidrag, 
fordi de har mange statslige ejendomme i kom- 
munen. Jeg tror, Københavns Kommune får 575 
mio. kr., hvorimod andre kommuner langt ude 
på landet måske, hvis de er heldige, kan få 
300.000 kr. - 1,3 mio. kr. er der også nogle, der 
har været heldige at få. Der er meget stor diver- 
gens imellem de enkelte kommuner. Alle de ting 
er noget af det, som kommer til at indgå i Finan- 
sieringsudvalgets videre arbejde. 

Jeg medgiver gerne, at der for nogle af de 
mennesker, som arbejder inden for den kommu- 
nale verden -  og for borgerne i en kommune, . 
der kan opleve, at de lokale politikere siger, at 
der er problemer med at få finansieringen til at 
række og strække -  selvfølgelig kan synes at 
være utrolig lang tid til slutningen af 2010, hvor 
vi sikkert vil få et oplæg til videre behandling og 
gennemførelse ved lovarbejde i 2011, så de kom- 
muner, der eventuelt skal kompenseres på en 
anden måde, vil blive det med fuld virkning fra 
1. januar 2012. Men det er altså den proces, som 
man har kunnet få igangsat, og det er det, som 
vi har kunnet blive enige om i de partier, som er 
en del af den her aftale. Og det er det, som vi har 
fået at vide er praktisk muligt, i og med at der 
skal være tre fulde årsregnskaber, der er frem- 
lagt osv., således at man netop kan se nogle af de 
konsekvenser, der har været, og som det var me- 
get svært at se ud fra årsregnskaberne fra 2001 
og 2002, fordi mange ting tog lidt tid at få fuldt 
gennemført i de nye og større kommuner. 

Men jeg vil da så afslutningsvis sige, at Dansk 
Folkeparti jo egentlig er lidt chokeret over, at 
man fra specielt SF og Socialdemokraternes side 
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vælger at stemme nej til L 189. For de ting, der 
ligger i det her lovforslag, bl.a. de her handicap- 
kriterier, er jo nogle ting, som man måtte forven- 
te at netop de to partier også godt kunne finde 
en forståelse for at kommunerne bliver bedre 
kompenseret for. Hvorfor man så vælger at 
stemme imod de delelementer med den begrun- 
delse, at man ikke bryder sig om de ting, der lig- 
ger uden for L 189, kan jeg simpelt hen ikke for- 
stå. Jeg synes jo godt, man kunne have vist soli- 
daritet og have støttet dette lovforslag om de her 
ganske fornuftige tilretninger -  og så samtidig 
selvfølgelig, hvis man havde lyst til det, være 
kritisk over for de andre ting, som gælder den 
længere bane. Men jeg synes ikke, at det er rime- 
ligt og fair, at man bruger indholdet i L 189 til at 
fremføre kritikken af det, der ligger uden for 
L 189. 

Men vi støtter lovforslaget. Det er også det, 
der indgår i det betænkningsbidrag, som jo er 
givet. 

Kl. 17:18 
Formanden: 
Der er en kort bemærkning fra hr. Flemming 
Bonne. 

홢 Kl. 17:18 
Flemming Bonne (SF): 
Under afslutningsdebatten i går sagde Dansk 
Folkepartis formand, fru Pia Kjærsgaard, at en 
række kommuner ikke kan finde ud af at styre 
deres udgifter, ergo at kommunerne ikke er dyg- 
tige nok til at drive deres virksomhed. 

Jeg spurgte hr. Kristian Thulesen Dahl, om 
han var enig i den udlægning. Jeg fik ikke noget 
konkret svar, så nu vil jeg gerne her stille spørgs- 
målet videre til hr. Hans Kristian Skibby og i for- 
længelse af det lige spørge ind til: Er det Dansk 
Folkepartis opfattelse, når nogle kommuner ikke 
kan finde ud af at styre deres udgifter, at det så 
også er problemet for de 40 kommuner, som har 
de her alvorlige problemer? 

Skyldes det i virkeligheden, at de er for dårli- 
ge til at drive deres kommuner? Eller vil man ac- 
ceptere, at der er et grundvilkår, der ikke er i or- 
den? Det vil jeg gerne høre et bud på. 

Kl. 17:19 
Formanden: 
Hr. Hans Kristian Skibby. 

Kl. 17:19 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Nu fulgte jeg jo også det meste af debatten her i 
salen i går -  den afslutningsdebat, der var -  og 
vil sige, at det nærmest virker lidt komisk, at 
man nu vil inddrage den debat, der var i går, og 

hvor man fra SF's side ikke synes, at man har 
fået de svar, man gerne ville have fra andre poli- 
tikere end mig. Det skal så retfærdiggøre, at jeg 
skal begynde at svare på vegne af fru Pia Kjærs- 
gaard eller på vegne af hr. Kristian Thulesen 
Dahl. Det tilkommer selvfølgelig ikke mig at 
svare på vegne af dem. Det synes jeg måske at 
de selv skulle have lov til, i og med at de jo er 
folkevalgte. 

Men jeg vil gerne sige: Dansk Folkeparti sy- 
nes, at kommunerne generelt har godt styr på 
deres opgavevaretagelse. Det synes vi faktisk at 
kommunerne fortjener ros for. Vi synes også, at 
kommunernes brancheorganisation, KL, langt, 
langt hen ad vejen virkelig er god til at styre, 
hjælpe, vejlede osv. deres medlemskommuner 
til de ting, de skal. Men det gør jo ikke, at vi ek- 
sempelvis som landspolitikere bare skal lukke 
øjnene og sige: Vi vil ikke have lov til at kigge på 
kommunernes nøgletal. Vi vil ikke have lov til at 
gå ind og kigge på, hvorfor nogle kommuner 
kan klare nogle opgaver på en billigere måde 
end andre, uden at det har vist sig, at kommu- 
nens borgere har været oppe af stolene og kriti- 
seret kommunen for dårlig embedsførelse. 

For der er altså stor forskel på den måde, som 
kommunerne gennemfører og varetager opga- 
verne på. Og det skal der også være. Det synes 
vi også at der fortsat skal være, men det gør jo 
bare ikke, at man ikke skal have lov til at tage en 
god og fri debat om, om de måske i de kommu- 
ner, der er mindre gode til at styre økonomien 
på et eller andet specifikt område, kunne prøve 
på at kigge på processerne i andre kommuner og 
så selvfølgelig prøve på at suge nogle af de gode 
ting til sig, så vi dermed får mere for skattekro- 
nerne. 

Kl. 17:21 
Formanden: 
Hr. Flemming Bonne. 

Kl. 17:21 
Flemming Bonne (SF): 
Det er naturligvis i orden, at hr. Hans Kristian 
Skibby ikke vil stå her og svare på sin partifor- 
mands vegne. Det er da helt acceptabelt, men 
man havde jo kunnet håbe, at man måske havde 
fået et præcist svar. 

Hr. Hans Kristian Skibby var inde på, at det 
var helt uforståeligt, at SF ville stemme imod 
L 189. Nej> det er ikke så uforståeligt, for vi vil 
gerne se noget lovgivning fra dette hus, som vir- 
ker. Vi er nok efterhånden ved at være lidt trætte 
af alle de her paradeforslag, som kun kører på 
overskrifterne, er uden indhold, og som ikke 
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virker ude i virkeligheden. Det duer altså ikke, 
og derfor forbeholder vi os ret til at være ret kri- 
tiske over for det lovmateriale, vi får stukket i 
hånden. 

Så er det jo da også helt legalt at kigge på 
nøgletal, hvis man vil vurdere, om kommunerne 
er gode eller dårlige. Jeg beder bare om, at vi 
også bruger noget tid på at kigge på kommuner- 
nes grundvilkår -  om de er stillet bare nogen- 
lunde lige i udgangssituationen. Og det er jo det, 
den her debat handler om. 

-Kl. 17:22 
Formanden: 
Hr. Hans Kristian Skibby. 

, . Kl. 17:23 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Jeg synes jo altid, det er festligt, når vi her i Fol- 
ketinget har lejlighed til at diskutere hinandens 
såkaldte paradeforslag, sådan som hr. Flemming 
Bonne var inde på. 

Der vil jeg da ikke undlade at kommentere et 
af de meget flotte eksempler, vi i hvert fald ople- 
vede sidste år fra SF, om hjemmeværnet, hvor 
man jo som en del af sin finansiering af finans- ; 
lovforslaget sagde, at man faktisk fuldstændig 
ville fjerne det danske hjemmeværn og de godt 
500 millioner, som lå der. Nu er det så sådan, at 
netop samme parti jo frygtelig gerne vil være del 
af en ny socialistisk regering, og derfor vil man 
nu være med i forsvarsforlig og alt muligt og vil 
dermed også anerkende, at vi skal have et hjem- 
meværn i Danmark, som laver mange andre ting 
end at guide folk rundt til eksempelvis cykelløb. 
De bruger også mange af deres ressourcer på ,. 
miljøopgaver, på inspektion af indre farvande, 
fugleinfluenza, kystsikring og med at hjælpe 
folk, som er blevet væk, eftersøgninger af folk 
osv., men de ting havde SF ikke med i deres for- 
slag. Men det var sådan et eksempel på et rigtigt 
paradeforslag, som vi har set. 

Men de grundvilkår, som kommunerne har, 
synes SF at vi skal kigge bedre på, og jeg kan da 
kun give spørgeren medhold i, at vi selvfølgelig 
skal gøre det. Og det synes jeg faktisk også at vi 
gør, netop ved at vi jo har de ordentlige kommu- 
neforhandlinger, hvor kommunerne via kom- 
munernes brancheorganisation, Kommunernes 
Landsforening, har fuld spilletid på banen til at 
komme med de ting, som de ønsker skal have 
topprioritet i den forhandling, der skal være 
med regeringen og Folketinget. Det synes jeg 
fungerer rigtig godt. 

: 홢 .. Kl. 17:24 
Formanden: 
Tak. Så går vi videre i ordførerrækken med fru 
Line Barfod. 

Kl. 17:24 
(Ordfører) 
Line Barfod (EL): 
Når vi diskuterer det her forslag, er det j o,' fordi 
man virkelig for alvor er begyndt at se konse- 
kvenserne af den kommunalreform, som rege- 
ringen og Dansk Folkeparti gennemførte, og 
som har givet meget, meget store problemer for 
især nogle af de mennesker, der er fuldstændig 
afhængige af hjælp fra andre. Det er især de, der, 
har allermest brug for vores omsorg, som er 
kommet ganske alvorligt i klemme i den reform, 
som regeringen og Dansk Folkeparti har gen- 
nemført. Det er i høj grad de, der er handicappe- 
de, de, der har brug for at være på forskellige 
former for bosteder, opholdssteder, institutioner 
osv., de, der har brug for hjælpemidler, og de, 
der har brug for specialundervisning. Der er vir- 
kelig opstået store problemer, og kommunerne 
har slet ikke fået pengene med til de udgifter, 
der er kommet. 

Vi har også på en lang rækkè andre områder 
kunnet se en række andre konsekvenser af kom- 
munalreformen. Det får vi så ikke en debat om i 
dag, som der var lagt op til; den må vi så have 
efter sommerpausen. Men der er ganske store 
konsekvenser af den reform, og den har også 
haft store konsekvenser for kommunernes øko- 
nomi. Der er rigtig mange kommuner, der virke- 
lig mangler penge, og som aldrig fik alle de pen- 
ge, der dengang blev lovet at de skulle have. Der 
blev udstedt fine løfter af den daværende inden- 
rigsminister om, hvor mange penge der skulle ' 
komme ud til kommunerne. De kom bare aldrig, 
de forsvandt et eller andet sted undervejs, og vi 
har aldrig kunnet få opklaret, hvor pengene blev 
af. : 

Så det er ikke så underligt, at der bliver råbt 
pænt højt mange steder fra rundt i landet. Des- 
værre får det jo ikke regeringen og Dansk Folke- 
parti til at lytte og sætte sig ned og se på for al- 
vor at sikre, at der kommer en ordentlig økono- 
mi i kommunerne. I stedet kommer man med 
nogle lappeløsninger, der ikke hjælper noget 
som helst, som vi ser i det lovforslag, vi behand- 
ler nu. 

Vi synes jo, at man burde gå ind og se at få la- 
vet en ordentlig kommunaløkonomi. Bl.a. har vi 
foreslået, at der skulle være 100 pct.s statsrefu- 
sion af overførselsindkomster, sådan at menne- 
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skers grundlæggende indkomst ikke skal være 
afhængig af kassetænkning, ikke skal være af- 
hængig af om skiftende flertal i Folketinget sy- 
nes, at der nu skal flere eller færre på de forskel- 
lige ydelser, og derfor sætter refusionen op og 
ned. Det er senest sket i forhold til syge, hvor 
man jo vil sikre, at alle syge, også de allermest 
syge, bliver tvangsaktiveret, og hvis ikke kom- 
munerne sørger for at tvangsaktivere folk, bliver 
de straffet økonomisk. Det mener vi er fuldstæn- 
dig uværdigt og urimeligt, og derfor mener vi, 
at man i stedet burde have 100 pct.s statsrefu- 
sion af alle overførselsindkomsterne, så det ikke 
i kommunerne var et spørgsmål om, hvorvidt 
man skulle gå ind og skære andre steder -  på 
børnehaver, skoler, ældrepleje osv. -  eller om 
man skulle tvinge syge i aktivering, der var af- 
gørende. 

Når der kommer sager frem om, at der bliver 
skåret forskellige steder ude i kommunerne, når 
der kommer sager frem om, at det går rigtig dår- 
ligt i forhold til skoler, i forhold til ældrepleje, i 
forhold til psykiatri eller mange andre ting, er 
svaret altid, at det ikke er regeringens skyld, at 
det ikke er Dansk Folkepartis skyld. Det er altid 
nogle andres skyld, og de, der ofte får skylden, 
er jo kommunerne. Hver gang vi prøver at spør- 
ge til nogle af de mange problemer, der er med 
velfærden, får vi det svar, at det er kommuner- 
nes skyld, for de kunne jo bare bruge nogle flere 
penge på det; de kunne bare prioritere anderle- 
des. Men vi kan aldrig få svar på, hvad det er, 
der skal nedprioriteres. 

Vi har spurgt igen og igen: Hvad er det så, re- 
geringen og Dansk Folkeparti ikke mener at der 
skal bruges penge på? Er det børnehaverne? Er 
det skolerne? Er det de handicappede? Er det de 
ældre? Hvor skal man skære ned for at finde fle- 
re penge til andre formål? Hver gang får vi at vi- 
de: Nej, det må kommunerne selv finde ud af. 
Men det er jo altså meget svært, når kommuner- 
ne ikke kan få pengene til at prioritere med. 

Kl. 17:29 
Det er jo sådan og har været det længe, at selv 

om kommunen så skal have penge, må man alli- 
gevel ikke bruge dem, for så rammer man rege- 
ringens serviceloft. Og i en periode har man 
oven i købet risikeret at få dummebøder, hvis 
man brugte for mange penge, altså hvis man 
sørgede for, at der var nogle bedre forhold for 
ældre, for børn og for syge end det, som regerin- 
gen og Dansk Folkeparti havde dikteret. 

Så ved jeg godt, at regeringen og Dansk Fol- 
keparti jævnligt prøver at påstå, at det er en afta- 

le, der er med Kommunernes Landsforening. 
Men det er jo blevet meget klart i de debatter, vi 
har haft gennem årene herinde, og bl.a. ved svar 
fra den tidligere finansminister, at selve rammen 
er et diktat. Kommunernes Landsforening har 
ingen indflydelse på den økonomiske ramme. 
Den er et diktat fra regeringen, og det er jo den, 
der er afgørende for, hvad man har at gøre godt 
med. 

Når rammen er et diktat, når der er loft over, 
hvor mange penge kommunerne må bruge, og 
der samtidig er et skattestop, er det jo ikke bare, 
fordi regeringen og Dansk Folkeparti har lyst til 
at være onde ved kommunerne. Nej, så er det jo 
et led i den meget klare strategi, som Venstre 
lagde for flere år siden. Anders Fogh Rasmussen 
beskrev den i »Fra socialstat til minimalstat« og 
senere for få år siden på Venstres landsmøde, og 
den nuværende finansminister har også flere 
gange været ude at fortælle om den i medierne. 
Det er den klare strategi, der går ud på, at man 
lader det private forbrug stige dobbelt så meget 
som det offentlige ved hjælp af skattestoppet og 
loftet over de offentlige udgifter. Man har den 
strategi, at man, som finansministeren sagde, 
ønsker at skabe et nyt Danmark. Man vil ikke 
gennemføre det råt og brutalt som Margaret 
Thatcher i England, men gennemføre det lidt ad 
gangen. 
. Det er så den strategi, man er i gang med, og 

det går altså ud over den velfærd, der er ude i 
kommunerne, fordi det, man ønsker, er, som hr. 
Hans Kristian Skibby fra Dansk Folkeparti har 
sagt, mest mulig privatisering. Det er det, som 
Dansk Folkeparti og regeringen ønsker, og det 
er det, som vi så ser at man også gennemfører, 
og som man tvinger kommunerne til, da der er 
mange kommuner, der ikke selv har lyst til at 
begynde at privatisere hverken børnehaver eller 
andet af kernevelfærden. 

Fremover kan vi se, at kommunerne kommer 
til at mangle endnu flere penge. Det er dels ge- 
nerelt på grund af den økonomiske krise, der be- 
tyder, at rigtig mange mennesker bliver arbejds- 
løse og derfor ikke betaler så meget i skat -  virk- 
somheder kommer til at tjene meget mindre, og 
derfor betaler de mindre i skat -  dels fordi rege- 
ringen og Dansk Folkeparti jo kommunaliserer 
jobcentrene og dermed lægger ud til kommu- 
nerne, at de også skal bære den økonomiske byr- 
de, når arbejdsløsheden stiger. Vi har fået nogle 
klare tal for, hvor meget det kommer til at koste 
kommunerne, og også for, hvor skævt pengene 
bliver fordelt, og hvor skævt byrderne bliver 
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fordelt rundt i kommunerne, så der kommer vir- 
kelig til at blive endnu større problemer i fremti- 
den med at sikre, at der er penge nok til at sikre 
den basale velfærd. 

Derfor synes vi, det er på tide, at vi snart får 
et andet flertal herinde, der vil gå i gang med at 
sikre, at vi kommer væk fra det Danmark, som 
regeringen og Dansk Folkeparti desværre er 
nået et godt stykke vej med at skabe -  det Dan- 
mark, hvor man går væk fra at have fælles løs- 
ninger, som vi styrer demokratisk, og kommu- 
nalt selvstyre, over til, at det, der er afgørende 
for, hvad man kan forvente af velfærd, er, hvor 
mange penge man har, at det, der er afgørende 
for, hvor ens børn kan gå i vuggestue, er, om 
man er rig eller fattig, at det, der er afgørende 
for, hvad man kan få af ældrepleje, er, om man 
har råd til at betale for at købe privat osv. 

Det er ikke det samfund, vi ønsker. Vi ønsker 
tværtimod det samfund, som flere generationer 
har arbejdet på at bygge op, hvor vi har en stærk 
fælles velfærd for alle, og hvor vi har et fælles 
ansvar for at sikre, at alle får gode muligheder, 
har et fælles ansvar for at sikre, at alle børn får 
det godt, har et fælles ansvar for at sikre, at alle 
ældre får en ordentlig ældrepleje. Det er det, vi 
synes at man bør være optaget af som politiker, 
og det er en helt anden vej end den, regeringen . 
og Dansk Folkeparti lægger op til. 

Kl. 17:33 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Hr. Hans Kristian Skibby for en kort bemærk- 
ning. 

Kl. 17:33 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Man kan næsten sige, at der ikke var et øje tørt 
her i salen, efter at man havde hørt hele Enheds- 
listens partiprogram om, hvad man vil. Det, der 
så blot kan undre mange, er jo, hvorfor Enheds- 
listen så ikke får flere stemmer, end de gør, hvis 
det er sådan, som fru Line Barfod i hvert fald på- 
står, nemlig at Enhedslisten er det parti, der 
bedst kan varetage alle handicappedes, alle æl- 
dres, alle uddannelsessøgendes og alle mulige 
andres funktioner og vilkår bedst her i samfun- 
det. 

Men sådan er virkeligheden jo ikke, sagt til 
fru Line Barfod. Det er faktisk sådan, at Enheds- 
listen er et af de partier, som modarbejder det 
frie. Det er et parti, som vil gennemregulere og 
gennemstyre og være formynderisk over for 
folk, og det er ikke noget, som vi kan tilslutte os. 

Nu var vi tidligere inde på det med parade- : 
forslag, og så oplever vi jo faktisk, at fru Line : 

Barfod selv kommer med et äf de mest, jeg vil 
næsten sige skræmmende eksempler på parade- 
forslag, som vi har oplevet fra Enhedslistens 
side i nærværende folketingssamling. Det var 
forslaget om, at man vil have, at kommunerne 
sådan bare skal have 100 pet. refusion af alle ud- 
betalinger til kontanthjælp, sygedagpenge osv. 
Det ville jo betyde, at folk ville blive lagt på la- 
ger, fordi kommunen bare ville give dem et 
stempel og sige: O.k., vi bruger ikke ressourcer- 
ne på dig, vi vil hellere se på noget andet. 

Det duer ikke. Det duer simpelt hen ikke. 
Kl. 17:34 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Tak. Fru Line Barfod. 

Kl. 17:35 
Line Barfod (EL): 
Jeg synes ikke, det er særlig venligt af hr. Hans 
Kristian Skibby at påstå, at der skulle være nogle 
kommunalpolitikere, der ønsker at lægge men- 
nesker på lager. Jeg har endnu ikke set nogen 
folkepensionister, der er lagt på lager, på trods af 
at kommunerne altså får 100 pet/statsrefusion af 
folkepensionen. Faktisk er der en del kommu- 홢 
ner, der stadig, på trods af at de er økonomisk 
trængt, sørger for, at der er gode aktiviteter for 
de ældre, sørger for, at der er forskellige former 
for tilbud, gymnastik og meget andet, ældre- 
klubber, væresteder, alle mulige steder, hvor de 
ældre kan holde sig i gang, og hvor man tager 
sig godt af de ældre i kommunen. Det gør man, 
på trods af at der er 100 pet. statsrefusion. 

Selvfølgelig kan man også finde ud af at gøre 
det på en lang række andre områder, men det 
ville lige pludselig være hensynet til mennesker, 
der kom først, i stedet for hensynet til kasse- 
tænkning, og hvilken refusionssats som regerin- 
gen og Dansk Folkeparti nu havde fastsat. 

: Kl. 17:36 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Hr. Hans Kristian Skibby for endnu en kort be- 
mærkning. 

Kl. 17:36 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Jamen det er jo at lægge mennesker, på lager, 
hvis kommunerne fik 100 pet. refusion på kon- 
tanthjælp og på sygedagpenge og alle mulige 
andre steder. De ville have et økonomisk incita- 
ment til at lave en hurtigere sagsbehandling og 
hurtigere sige til folk: O.k., du får din kontant- 
hjælp, du får din varige pensionsforsørgelse, og 
vi får 100 pet. refusion. Så lægger man jo reelt 
folk, som har en eller anden form for arbejdsres- 
source i sig, på lager og siger: Det danske sam- 
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fund har ikke brug for at give jer et arbejde. Vi 
har ikke behov for at give jer en arbejdsprøv- 
ning. Vi har ikke behov for at gøre en god social 
indsats for at finde en form for beskæftigelse, 
som passer til de mennesker, som måske har 
nedsat en arbejdsfunktion. Det er jo at lægge 
folk på lager, og det nytter jo ikke noget, at man 
fra Enhedslistens side prøver at bortforklare det. 

Når man vil have 100 pet. refusion, fjerner 
man også kommunens incitament til at hjælpe 
kommunens borgere med at komme væk fra 
passiv forsørgelse og over i vatig beskæftigelse. 
Det er sund fornuft. 

Kl. 17:37 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Fru Line Barfod. 

Kl. 17:37 
Line Barfod (EL): 
Nej, vil jeg sige til hr. Hans Kristian Skibby. Det 
er absolut ikke sundt, det er ualmindelig 
usundt. Der er rigtig mange mennesker, der er 
blevet meget, meget syge af det, og mange men- 
nesker, der er blevet så syge, at de er endt med 
at måtte på livsvarig pension i stedet for at kun- 
ne være på arbejdsmarkedet. Der er rigtig man- 
ge mennesker, der bliver ødelagt af, at de bliver 
sendt igennem den ene arbejdsprøvning efter 
den anden, fordi det er afgørende for, hvilken re- 
fusionssats kommunen får, ligesom rigtig man- 
ge af de mennesker, der er rigtig syge, nu bliver 
udsat for, at de skal tvangsaktiveres. Selv når de 
ligger i sygesengen på hospitalet, skal de 
tvangsaktiveres, efter at regeringen og Dansk 
Folkeparti får vedtaget lovforslaget i morgen. 

Det betyder altså, at syge mennesker bliver 
udsat for noget, der gør dem enormt bange, for 
noget, der forværrer deres sygdom, og som der- 
for kan risikere at betyde, at de aldrig vender til- 
bage, i stedet for at man tager udgangspunkt i, 
hvad der er bedst for det enkelte menneske, og 
på den måde finder ud af, hvordan man bedst 
hjælper det enkelte menneske med at være på 
arbejdsmarkedet og yde et bidrag. For i modsæt- 
ning til hvad Dansk Folkeparti og regeringen 
åbenbart tror, vil mennesker gerne være med i 
fællesskaber, mennesker vil gerne være med på 
arbejdsmarkedet og vil gerne være med til at bi- 
drage, og det har de nogle gange brug for støtte 
og hjælp til. Og det burde være det, der var i fo- 
kus. 

Kl. 17:38 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Hr. Erling Bonnesen for en kort bemærkning. 

Kl. 17:38 
Erling Bonnesen (V): 
Nu handler lovforslaget her jo egentlig om kom- 
munal udligning, men jeg kan forstå/ at man me- 
get hellere vil tale om noget andet, nemlig kom- 
munernes sådan samlede budgetstørrelse. Det 
har jeg da egentlig meget stor lyst til at tale om, 
for jeg kan starte med at glæde mig over at kun- 
ne konstatere, at vi netop nu har danmarkshisto- 
riens suverænt største kommune- og velfærds- 
budgetter nogen sinde. Jeg kan da godt forstå, at 
Enhedslisten bliver frustreret, fordi VK-regerin- 
gen sammen med Dansk Folkeparti leverer jo 
meget mere velfærd nu, end man gjorde under 
SR-regeringen bakket op af netop Enhedslisten. 
Så jeg kan da godt forstå, at man er frustreret og 
synes, at man skal prøve at fægte noget for at 
prøve at få tegnet et andet billede, men det lyk- 
kes jo ikke. 

Netop nu viser det jo også sin styrke, for man 
sidder jo ikke og taler om nedskæringer, som vi 
hører her; næh, man sidder nu og forhandler 
om, hvor meget budgetterne skal stige til næste 
år, og hvordan vi skal sikre nogle gode anlægs- 
rammer osv. Så jeg vil gøre mit spørgsmål her til 
Enhedslisten helt enkelt: Vil man bekræfte fakta, 
som er, at vi netop nu har danmarkshistoriens 
største kommunebudgetter nogen sinde? 

. Kl. 17:39 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Fru Line Barfod. 

. Kl. 17:39 
Line Barfod (EL): 
Vi har også den højeste løn til folketingsmed- 
lemmer nogen sinde, vi har den højeste løn til 
ministre nogen sinde osv. Lønninger og priser 
stiger hvert år, vil jeg sige til hr. Erling Bonne- 
sen, og det går jeg ud fra at man opdager, selv 
om man måske har så mange penge, at man ikke 
behøver at kigge så meget på sin lønseddel og 
på priserne, når man køber ind. 

Priserne stiger, lønnen stiger. Derfor er det, 
der er afgørende, hvad det rent faktisk er for en 
velfærd, der bliver leveret til borgerne. Og det, 
man altså oplever rigtig mange steder, er, at der 
bliver flere og flere børn om hver pædagog, og 
at der bliver flere og flere skoler, hvor man har 
problemer med at sikre, at der er lærere til stede 
i timerne til børnene. Rigtig mange steder er der 
ikke uddannede lærere til at undervise i en hel 
del af timerne. På ungdomsuddannelserne har 
man simpelt hen som fast begreb indført, at man 
har lærerfri undervisning. Der er masser af ste- 
der, hvor der er store problemer med velfærden, 
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og jeg synes, at hr. Erling Bonnesen skulle gå ud 
og lytte både til borgerne og til de ansatte og så 
finde ud af, at det der glansbillede, han maler, 
altså ikke passer. 

; Kl. 17:40 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Hr. Erling Bonnesen for endnu en kort bemærk- 
ning og dermed den sidste korte bemærkning. 

Kl. 17:41 
Erling Bonnesen (V): 
Jeg kan jo starte med at glæde Enhedslisten ved 
at sige, at jeg kommer meget rundt i virkelighe- 
dens verden. Jeg kan også konstatere, at den ar- 
gumentation, som Enhedslisten her lægger for 
dagen, jo ikke holder, for det er fuldstændig rig- 
tigt, at både lønninger og priser stiger, men hvad 
er det, man starter med, når man laver budget- 
lægning og forhandler om det? Man starter lige 
præcis med at pristalsregulere lønningerne og at 
prisfremskrive, men så er det derudover man - 
også reelt har fået en fremgang. Og det var det, 
jeg meget gerne ville have Enhedslisten til at be- 
kræfte er fakta, men det talte man sig meget be- 
hændigt udenom. 

Så jeg skal gøre det helt kort: Også efter frem- 
skrivning af priser og lønninger har vi dan- 
markshistoriens suverænt største kommune- og 
velfærdsbudgetter. Vil Enhedslisten gerne be- 
kræfte de fakta? 

Kl. 17:41 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Fru Line Barfod. 

Kl. 17:41 
Line Barfod (EL): 
Jeg prøvede i mit indlæg at referere Venstres 
strategi. Det kan være, at jeg også skal gøre det 
lidt tydeligere: Det, Venstres strategi går ud på 
som formuleret af Anders Fogh Rasmussen og 
den nuværende finansminister, er, at man lader 
det private forbrug stige dobbelt så meget som 
det offentlige forbrug. Det er det, der er sket. 
(Erling Bonnesen ryster på hovedet). Jamen det er 
det. Så kan hr. Erling Bonnesen ryste nok så me- 
get på hovedet, men det private forbrug er i de 
første 7 år, regeringen har været ved magten, 홢. 
steget med 22 pet., mens det offentlige forbrug , 
kun er steget med 11 pet. 

Det betyder altså, at det private er steget dob- 
belt så meget som det offentlige, og det er det, 
folk kan mærke i deres hverdag. Rigtig mange 
mennesker har fået råd til langt mere i deres 
hverdag -  de har råd til samtalekøkkener og 
fladskærme og alt muligt andet -  men på skoler- 

ne er det altså stadig væk de gamle slidte lære- 
bøger/kort osv., der bruges. I ældreplejen bliver 
der løbet stærkere og stærkere. Alle steder mær- 
ker folk, at der ikke er råd til den samme vel- 
færd, som der var tidligere. 

Kl. 17:43 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Tak til ordføreren. 

Ønsker flere at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse herimod, betragter jeg 
det som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
58) 2. behandling af lovforslag nr. L 173: 
Forslag til lov om ændring af lov for Færøerne 
om rettens pleje og forskellige andre love. (Be- 
handling af værgemålssager, ajourføring af 
regler om advokaters virksomhed, digital-, te- 
le- og videokommunikation, afskaffelse af 
hæftestraffen m.v.). 
Af justitsministeren (Brian Mikkelsen). 
(Fremsættelse 25.03.2009.1. behandling 
24.04.2009. Betænkning 13.05.2009. Ændrings- 
forslag nr. 1-7 af 27.05.2009 uden for betænknin- 
gen af justitsministeren (Brian Mikkelsen)). 

Kl. 17:43 
Forhandling 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Ønsker nogen at udtale sig? 

Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 
tet, og vi går til afstemning. 

Kl. 17:43 
Afstemning 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Hvis ikke afstemning begæres, betragter jeg æn- 
dringsforslag nr. 1-7 uden for betænkningen af 
justitsministeren (Brian Mikkelsen) som vedta- 
get. 

De er vedtaget. 


